

息县 483 名务工人员乘专车赴义乌复工



工作人员对赴义乌的务工人员进行检查 本报记者 郝光 摄

本报讯(记者 周涛)3月6日上午,息县市民之家门前广场,483名经过体温检测和健康筛查的务工人员有序登上大巴车,踏上了赴浙江省义乌市复工的道路。

在现场,22辆大客车有序停放,车身悬挂着“心系义乌,情牵息县;风雨同舟,共克时艰”的标语,来自临河乡、陈棚乡等多个乡镇的务工人员兴高采烈地走向各自乘坐的客车。

“我在义乌市廿三里街道一家工厂操作注胶机,因为新冠肺炎疫情,一直在为复工发愁,现在政府把一切都安排妥当了……”出发

前,临河乡罗寨村48岁村民徐志友激动地说。

陈棚乡54岁村民房丽同样兴奋不已:“我们一家租房子在义乌住。我和爱人、儿子、儿媳都在纸盒厂打工,两个孙子在那里上学。4年来,一家老小第一次回老家却赶上疫情,若不是政府帮忙,不知何时才能回去挣钱了。”

据了解,为有效解决企业“用工难”和群众“务工难”问题,浙江省义乌市和息县人民政府通过“点对点”服务,开创“企业组团式订单、政府保姆式服务”跨省劳务合作路径。息县专门对

照浙江省提供的返工名册精准排查、组织健康检查,并协调了22辆做好消毒及安全检查工作的大巴车。

记者在现场注意到,息县公安局组织警力维持现场秩序、管理道路并分组核对务工人员身份;县卫健委组织医护人员对务工人员乘车前的体温检查;县人社局抽调工作人员按照分组名单组织务工人员站队和有序上车。

“信阳赴义乌务工人员有近1.8万人,而息县在册5000余人。来之前压力很大,没想到息县人民政府那么重视,我们也就释然了。”发车前,义乌市工作组第33组负责人告诉记者,“记得13天前下高速的时候,县领导来接我们,对于我们提出的要求‘一路绿灯’。我们只需提供相应名单,其他都由政府承担,这为我们节省了很多时间。”

据该负责人介绍,疫情下,义乌招工形势将对全国乃至全球小商品市场造成很大影响,截至目前,义乌共派出43个驻外工作组,分赴河南、安徽、湖南、甘肃、云南等地招人招新。下一步,驻信阳的另一个工作组,还将去往商城县接回200余名务工人员。已接到的务工人员到达义乌市后,当地将根据务工人员不同需求,分批次送往务工地点。

担当城管守“疫”线

余斌

2020年的春天,一场突如其来的疫情,打破了新年的喜悦与申城的宁静。有这样一群人,默默奋战在疫情防控一线,用坚守付出守护中心城区跳动的脉搏,他们就是城市逆行中的那抹“城管蓝”——市城管局执法支队机动大队。

勇于担当

面对疫情,信阳火车站卡点成为我市疫情防控的前沿阵地。卡点设立临时党支部,抽调机动大队参与其中。1月25日接到任务后,机动大队按照“外防输入、内防扩散”疫情防控策略,迅速投入战斗。大队负责人李继承和支部委员甘纪海、赵明轮流带班,每班4人,夜班晚8点到次日早8点,12小时,3天一轮,在卡点负责对出站旅客检查登记、维持秩序、政策宣传、体温检测、劝返购票等,遇到发热、咳嗽症状旅客移交公安和120处理。在人员相对密集的火车站值守,为避免交叉感染,全体人员吃住都在单位。

截至目前,共检查旅客4.42万余人,劝返100多人,移送120及公安机关31人,在大家共同努力下,市城市管理局火车站防控卡点临时党支部荣获信阳市“疫情防控工作中表现突出的基层党组织”荣誉称号。

坚守责任

机动大队秉承“人民城市人民建,人民城市为人民”的执法理念,舍小家、为大家,全力抗疫。与此同时,积极开展违规停车治理,针对疫情防控的特殊时段,首先温馨提示车主,不要占据消防、应急救援通道,不要占压盲道、路口和快车道,督促限时挪车,拒不整改的下达处罚文书和依法实施拖车。加强市容环境巡查,提醒生活超市、药店防疫期间合规经营,及时清理占道卖菜行为。加大对火车站周边区域的夜间巡逻,担负起了治理摩的和三轮车夜间高价揽客行为,查扣摩的和三轮车5辆。

疫情防控期间,信阳火车站出站旅客日均500人左右,他们有的到市所辖县区,也有经取道信阳返程的湖北籍旅客。由于疫情管控,交通几乎中断。湖北籍人员到信阳转车后,有的看到家近在眼前却回不去急得哭起来,有的在候车室待了好几天,有的在滞留点住了好几天,有的饿了向旅客要点东西吃……凡此种种,城管机动大队值勤同志看在眼里,急在心上,队员们想方设法为滞留旅客送上可口的饭菜、泡面,听取他们诉求,化解焦躁情绪,让他们感受到“异乡的温度”。后经双方指挥部同意,机动大队先后5次将10多名湖北籍旅客送到两省交界处,由对方防疫部门接回居家隔离观察。

“绿色通道”助力返岗复工

本报记者 周涛

“真是又方便又快捷!”3月5日一大早,罗山县东铺镇北杨店村村民万福松从镇卫生院走出来时,手里拿着健康证明,微笑始终挂在脸上。

万福松是建档立卡贫困户。3年前的万家,陈旧的土坯房门窗七脱八落。“政府有了好政策,我们也不能坐吃。”在深圳一建筑工地上,万福松干活总比身边人更卖力。

2017年,万家脱贫了,土坯房变成了小洋房。

前不久,万福松回到家,却赶上疫情。门前的樱花开得灿烂,他无心欣赏。因为往年的这个时候,他或许已经领上一个月工钱了。

3月2日,好消息传来:信阳市人社局通知,为解决农民工返岗复工问题,信阳市将组织专列发往上海、深圳两地。带来好消息的,是常年帮扶他的村支书万永志。

在万永志的指导下,万福松不

但了解到返岗复工直达专列信息,还顺利在线上报了名。

资料确认审核、免费体检筛查……来到镇上,不到10分钟,万福松就拿到了健康证明。3月7日,他将乘上专列去往深圳工地。

东铺镇罗山北,与息县一淮河之隔,是一个劳务输出大镇。每一年,从镇里走出省外的务工人员,有4000余人。河桥村贫困户王传山,也是其中的一员。

“终于可以买到7号的车票了,孩子的学费就有着落了……”昨日,得知期盼已久的火车票已订票成功后,河桥村贫困户王传山笑得合不拢嘴。

50岁的王传山在上海务工,家庭因残致贫。往年一过完年,他就去上海打工了,今年受疫情影响,买票困难,一度令他茶不思、饭不香。

几天前,一听说村里在摸底统计外出务工情况,还帮助购买信阳直达上海、深圳的火车票,王传山

立即报了名。想着即将踏上返岗复工路,夜里睡觉也踏实了。

“自1月24日开始,我们排查登记所有在外务工人员返乡人员,各村组做好体温测量的同时,尽力做好防疫宣传,把前期工作做好,我们才能顺利保障复工。”东铺镇党委书记郑先骥底气十足。

近日,东铺镇按照罗山县政府精心制定的《外出务工人员返岗罗山专列(上海、深圳)实施方案》,开通线上线下报名渠道,开通体检绿色通道,办理健康证明、出行手续。截至目前,该镇已帮助138名异地返岗复工群众开具健康证明、订购直达专列车票。

“一手抓疫情防控,一手抓复工复产,压力是很大的,但通过政府开通的‘绿色通道’,干群关系更融洽了。”郑先骥告诉记者,“希望他们顺利上岗后,能够努力工作,为国家经济发展作贡献,为家里增加收入,这也是对我们大别山儿女的最好回报。”